

谋金融“五篇大文章” 启高质量发展新程

■主办单位 中国人民银行重庆市分行 重庆日报

6月的巴渝大地，鼓点激昂、催人奋进，发展热浪处处奔涌。金融是现代经济的核心。作为国有大行，工商银行重庆市分行扛稳金融“头雁”担当，坚定践行金融工作的政治性、人民性，立足“国家所需、金融所能、工行所长”，以做好金融“五篇大文章”为切入点，将自身发展融入现代化新重庆建设中，坚持把金融资源投向经济社会发展重点领域和薄弱环节，持续深耕巴渝热土，不断提升服务实体经济、增进民生福祉质效，助力谱写中国式现代化重庆篇章，努力走出一条具有工行特色的高质量发展之路。

工商银行重庆市分行

精耕细作“五篇大文章” 彰显金融头雁新担当



◀ 工行“种植e贷”助力“青疙瘩”变“金疙瘩”

◀ 工行重庆市分行科技金融赋能专精特新“小巨人”企业升级发展



◀ 工行重庆市分行以“工行驿站+政务”打造“15分钟高品质生活服务圈”

加码科技金融支持 助力产业现代化转型

走进重庆博奥镁铝金属制造有限公司(以下简称“博奥镁铝”)三期项目的机加车间,只见高效运转的设备正在对产品进行钻孔、洗面等机加工,一旁的操作工忙着上料、下料、清理毛刺、检件等作业,一派繁忙的生产景象。

作为我国西部地区规模最大、产业链最完善的镁铝合金汽车零部件加工企业,博奥镁铝于2022年入选了由工信部评选的专精特新“小巨人”企业。目前,博奥镁铝主导产品“镁铝合金轻量化汽车结构件”的国内市场占有率达16%,还在德国、瑞典等国家分设1200平方米的海外仓储、转运、售后等服务。

“小巨人”迸发“大能量”的背后,是科技金融的持续加码。

去年6月,工行重庆市分行了解到博奥镁

铝有扩建生产线与设备改造的需求后,第一时间高效组建行内银团。牵头行两江分行主动上门对接集团公司沟通贷款条件,前中后台紧密配合开启绿色通道,3天内就完成5亿元的项目贷款审批,并实现重庆市技术改造再贷款项目首笔提款。通过提供全生命周期的金融服务,助力企业快速发展,实现了银企共赢,展现了该行在金融服务科技创新方面的卓越能力,以及与企业共同成长、共同发展的坚定决心。

发展科技金融既是推动金融高质量发展、加快建设金融强国的重要内容,也是推动经济高质量发展迫切需要。在加快建设现代化产业体系的过程中,工行重庆市分行紧扣重庆“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局,聚焦专精特新、高新

技术企业、科技型中小企业的发展痛点难点问题,不断升级科技金融服务,创新推出“科创e贷”“创新积分贷”“专精特新贷”等特色产品,做深做实科技金融大文章,积极培育新质生产力,推动“产业—科技—金融”深度融合,助力重庆“加快打造具有全国影响力的科创中心”。

今年以来,工行重庆市分行进一步完善科技金融机制建设,深化支持科技创新的信贷服务体系。5月初,该行科技金融中心挂牌成立,并组建科技金融团队专职负责科技型企业金融服务,正式形成了“1+1+6+N”科技金融服务体系。深入推进科技企业网补网,围绕专精特新“小巨人”企业和科技型企业名单开展“客户大走访”。抢抓政策机会,积极推进科技型企业并购和股权融资等。

深化绿色金融实践 描绘高质量发展底色

戈壁生绿电,银线贯长空。6月10日,哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程(以下简称“疆电入渝”工程)正式投产送电。新疆“风光”转化成电能,7毫秒就能跨越200公里传输到重庆。

“疆电入渝”工程,是我国“十四五”规划确定的102项重大工程之一,对于推动哈密能源资源的开发与外送,促进清洁能源大范围优化配置,提高重庆电力供应保障能力,助力实现“双碳”目标具有重要意义。

早在项目公司成立之初,工行重庆市分行牵头自贸区分行,第一时间联动工行新疆哈密分行开立项目公司结算账户,先后成功对接“重能新疆石头山2×100万千瓦煤电项目”和“重能新疆天山北麓410万千瓦新能源基地项目”。同时,开通绿色通道,加快审查审批

率,领先同业率先审批项目前期贷款21亿元,储备项目贷款近100亿元。

2024年,工行重庆自贸区分行联合新疆哈密分行成功为华润电力重能新疆“疆电入渝”配套新能源电源项目发放首笔项目前期贷款3.4亿元,有力推动了“疆电入渝”三通道项目,用实际行动推动能源清洁低碳转型、构建新型电力系统战略工程,充分展现了工行绿色金融服务国家战略的担当。

绿色是新时展的底色,绿色金融是高质量发展的澎湃动能。锚定国家“双碳”目标,紧跟重庆创建绿色金融改革创新试验区的步伐,工行重庆市分行深入布局绿色领域,将绿色发展理念贯穿于全行经营管理和业务发展的各个环节,持续完善绿色金融服务体系建设,不断拓宽绿色金融服务内涵与外延,为美

丽重庆建设持续注入“绿金”动能。

特别是用好“长江绿融通”大数据系统,工行重庆市分行实现了绿色交通、绿色制造、绿色票据、新能源汽车消费等领域的快速增长。截至2025年5月末,该行绿色贷款1160.31亿元,较年初增加226.23亿元。

近期,工行重庆万州分行为重庆长安跨越车辆有限公司成功办理首笔绿色转型金融项目贷款5120万元,有效破解了企业低碳转型发展融资难题,及时解决了企业新能源产线升级的资金瓶颈。同时,为长安跨越供应链客户15户累计发放融资超1亿元,不仅解决了供应链上下游中小企业的融资难题,促进了产业链的稳定发展,还推动了绿色转型理念在整个产业链的传播和实践,形成了绿色供应链金融的良好生态。

拓展普惠金融边界 源源活水滋养实体经济

单日游客量突破35万人次,政府食堂变身网红打卡点,卤鹅销量10日暴增1000%……今年“五一”假期,千年古城荣昌成为全国焦点。而小城文旅突围的背后,活跃着金融机构的身影:工行重庆荣昌支行紧扣乡村振兴战略主线,聚焦荣昌卤鹅、安陶等特色产品,积极推广“农担e贷”“种植e贷”“养殖e贷”等线上信贷产品,以普惠金融活水精准浇灌非遗与特色产业。

今年春天,在涪陵青菜头收购的关键时期,工行重庆涪陵分行通过专为农业种植领域量身打造的数字普惠融资产品“种植e贷”,为当地农业龙头企业重庆涪陵轩食品有限公司发放了150万元小额贷款,如及时雨般确保了企业原材料收购资金的及时到位,为今年的生产经营开了个好头。

工行的支持真是雪中送炭!现在酒店改造已经完成,客流量和营业额都实现了明显增

长。”重庆百捷之旅酒店负责人激动地说。不久前,工行重庆两路口支行通过“巴渝烟火贷”融资服务方案,成功向客户发放贷款70万元用于完善酒店设施,翻新酒店装潢,并开通POS机商户收单系统,方便客户前台收单,解决了客户燃眉之急。

巴渝大地上,一幅幅生动场景书写着工行重庆市分行作为国有大行的责任与担当,也见证着其普惠金融服务百姓民生的温度。近年来,该行以“普惠金融服务,惠及千家万户”为目标,深化普惠金融服务创新,努力为企业、农户、“三农”等重点领域提供更优质的金融服务,全力护航实体经济高质量发展。

在持续加强总行新一代经营快贷、e企快贷、e扩快贷等重点产品推动,夯实总行标准化产品“压舱石”作用的同时,工行重庆市分行结合重庆区域特色,着力推动区域e贷扩能,创新推出专精特新贷、巴渝烟火贷、科创e贷、

巴渝e贷等多种区域e贷产品,满足了客户的差异化金融需求。

积极落实小微企业融资协调工作机制以来,工行重庆市分行持续开展千企万户大走访活动,总、分、支行三级联动走访对接客户,累计走访对接客户超10万户,累计授信4.03万户次,授信金额664亿元,累计放款3.5万户次,投放贷款550亿元,实现普惠金融服务覆盖面快速提升。

让更多金融活水加速涌向田间沃野,工行重庆市分行创新发力、举措频频。该行深入实施城乡融合行动,协同支持管理行加强对区县支行的帮扶指导,持续提升区县支行乡村振兴金融服务能力,依托“养殖e贷”“种植e贷”等特色产品,加大县域信贷支持力度,涉农领域贷款实现提质。截至2025年3月末,该行涉农贷款余额395亿元,较年初增长超25亿元。

打造养老金融品牌 切实增强人民幸福感

养老既是人生大事、家中要事,也是社会大事、国之大事。工行重庆市分行始终坚持以人民为中心的价值取向,聚焦人民最关心最直接最现实的利益问题,不断提升金融服务的可得性、便利性和普惠性,围绕养老金融、养老服务金融、养老产业金融三大核心领域精耕细作,持续完善一站式养老综合服务体系,着力打造“金融+非金融”养老服务生态圈,全方位提升养老金融服务水平。

养老金融方面,该行做实做细客户发掘、精准营销和跟踪服务的全流程管理,持续推动受托、账管、托管、投管四项业务协同发展,养老资产管理规模位居银行同业首位。

养老服务金融方面,该行以“工行驿站”为阵地,在全辖所有网点统一配置爱心座椅、老花镜、放大镜、饮水机、手机充

电、无线上网、公众教育等各种适老服务设施。通过设置绿色通道、爱心服务窗口等措施,不断畅通适老绿色通道,现已完成248台存折ATM机改造,实现182家网点存折24小时自助服务,切实解决老年客户业务办理痛点。积极推进养老金融特色网点生态体系建设,完成93家网点特色适老化改造,新增2家养老金融特色旗舰店;加强“红金渝·银龄行动”宣传推广,加速推进江西南桥寺支行与社区共建“红金渝”金融网络驿站。

养老产业金融方面,该行针对重庆市内养老产业企业,量身打造专属线上信用融资产品“养老产业e贷”;积极服务银发经济,依托“银发产业云”,推进数字金融与养老金融深度融合。截至5月末,已成功落地“养老产业e贷”四户,及时解决了养老机构资金需求难题。

增强数字金融实力 推动金融服务交互创新

数字经济时代,数字化转型既是银行业转型升级的战略手段,也是适应时代发展的必由之路。工行重庆市分行深刻把握数字金融的内涵,深度融入“数字重庆”和“超大城市现代化治理”之中,根据“1361”整体构架,全面推进数字化转型,链接政务便民、企业经营等核心场景,打造智能化、个性化、便捷化的金融服务体系,以数字金融利民、惠企、优政取得积极成效。

为打造自身金融科技硬实力,工行重庆市分行充分利用大数据、人工智能等先进技术,夯实数字化转型基础支撑。强化需求闭环机制,依托现场调研、驻场跟班等数字赋能机制整合形成基层需求动态清单,并持续跟踪解决,以数字化解决方案精准赋能发展。全力推进数字化人才培养。统筹建设创新研发中心、数据分析中心、数字化运营中心,联动实施科技菁英、数字化人才深化培养,全力打造适应分行高质量发展的复合型数字化人才。筑牢安全管理防线。完成安全防护体系4.0建设,加强数据安全整改、治理,压实责任链条,筑牢数字动能安全屏障。

通过数字金融建设,工行重庆市分行聚焦高质量发展所需,全力做好数字金融内外赋能,让人民群众共享数字金

融发展成果,不断提升金融服务便民、惠民属性。围绕数字生态建设,全方位支持市机关事务局全市食堂实现便捷化收费;以开放银行融e聚、银企互联、数字人民币等重点产品为支撑,服务长安、小康等30余家企业;将数字金融服务拓展渗透至教育、养老、数字供销、金税四期等多样化场景。

值得一提的是,该行与市人社局共同搭建的“社银互办”网点,打造完成社银一体化网点109家,创新打造“15+5”便民服务区”和“川渝通办”新模式,在渝首家上线社保卡制卡业务,让老年客户在家门口即可办理社保等高频业务;积极开展“川渝滇贵社服服务进银行”项目合作,实现四地社保业务在银行网点的便捷办理。

勇立潮头敢为先,奋楫扬帆谋新篇。在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程中,工行重庆市分行将继续把握金融工作的政治性、人民性,聚焦国家战略,围绕主责主业,持续提升服务质量,加大金融供给,做深做精“五篇大文章”,当好服务地区经济发展主力军,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。

徐一琪

图片除署名外由工商银行重庆市分行提供